

مولانا محمد عبده

# مصاحف عثمانیہ



عبدالعثمانی اور جمع قرآن

حضرت عثمان کے دورِ خلافت و ذی الحجہ ۳۵ھ میں حالات تبدیل ہو گئے۔ فتوحات کا دائرہ وسیع تر ہو گیا اور صحابہ کرام نے مختلف امصار میں پینچ کر تعلیمی مراکز قائم کر لیے اور قرآن سے لوگوں نے اخذ قرآن کا سلسلہ شروع کر دیا۔

عبدالنبوی سے بعد کے بعد کے باعث نئی نسل تعظم قرآن کی زیادہ محتاج تھی۔ شام میں حضرت ابی بن کعب کا حلقہ درس جاری تھا اور ان کی قرأت پر لوگ قرآن پڑھتے تھے۔ کوفہ میں عبداللہ بن مسعود کی قرأت رائج ہو چکی تھی اور دوسری طرف ابو موسیٰ الاشعری کی قرأت پر قرآن پڑھا جا رہا تھا اور ان مدارس میں حدود ادا مادہ وجوہ قرأت میں اختلاف شقاق و نزاع کی صورت اختیار کر چکا تھا اور خود مدینہ طیبہ میں اس کے اثرات شدید صورت اختیار کر چکے تھے اور ایک دوسرے پر کفر کے فتوے جاری تھے حتیٰ کہ یہ حالت دیکھ کر حضرت عثمان بھی متاثر ہوئے اور خطبہ میں فرمانے لگے:

انتم عندی تختلفون من نأی عنی من الامصار اشد  
اختلافاً

حضرت عثمان کی یہ فراست اور احساس بالکل صحیح تھا۔ مدینہ سے دور دراز امصار میں یہ اختلافات خطرناک کی شکل اختیار کر چکا تھا حتیٰ کہ حدیثیں بیان صحابی، جو شام میں ارمینیا و آذربائیجان کی فتوحات

طہ المصاحف لابن ابی داؤد ص

میں شریک تھا۔ اس نے جب اپنی آنکھوں سے یہ منظر دیکھا کہ کتاب اللہ میں اختلاف باہمی قتال کا روپ اختیار کر رہا ہے تو وہ نہایت پریشان حال اور گہرا ہٹ کی حالت میں خلیفہ کی خدمت میں حاضر ہو کر کہنے لگا:

”یا امیر المؤمنین ادرك هذه الامة قبل ان يختلفوا في الكتاب اختلاف اليهود والنصارى“

بلاشبہ عہد نبوی میں لہجات اور حروف میں اختلاف کے بعض واقعات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش آئے تھے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ایک کی تصویب گئی اور ان القدان انزل علی سبعة احدث فرما کر اس میں تسہیل و توسیع پیدا کر دی تو عہد فہروقی کے خانہ تک لوگ اسی وصحت کے تحت ”سبعة اعراف“ پر قرآن تلاوت کرتے رہے اور اختلاف حروف کی بنا پر کسی نے ایک دوسرے پر اعتراض نہیں کیا۔

مگر عہد عثمان میں جب اس اختلاف نے مذکورہ قرارت اختیار کر لی۔ اور عہد نبوی سے بعد اور بحیثیت کے غلبے کے باعث اس نزاع کے ختم کرنے کی کوئی صورت باقی نہ رہی تو حضرت عثمان غنی کبار صحابہ اور اصحاب بصیرت کا ایک شور می اجلاس بلا کر ان کے سامنے صورت حال پیش کی اور اس فتنہ کے سدباب کے لیے ان سے رائے طلب کی بالآخر پورے غور و غوض کے بعد یہ فیصلہ ہوا کہ مصاحف کے چند نسخے لکھو اگر مختلف امصار میں بھیج دیے جائیں اور سرکاری طور پر یہ حکم جاری کر دیا جائے کہ اس کے ماسوا ناقص اور پرائیویٹ مصاحف پر اعتماد نہ کیا جائے بلکہ ان کو جلا دیا جائے۔

پس حضرت عثمان کا یہ اقدام ان کے تنہا غور و فکر کا نتیجہ تھا بلکہ مدینہ کے صحابہ جن کی تعداد بارہ ہزار کے قریب تھی۔ ان سب کا متفقہ فیصلہ وہی تھا اور اسے بیرونی دیار و امصار کے صحابہ کی تائید حاصل تھی۔

صحابہ کرامؓ کے اس خصوصی اجلاس میں یہ قرار دیا پاس ہو گئی اور اس کی تنفیذ کے لیے ۲۴ھ کے اواخر اور ۲۵ھ کے اوائل میں چار عمدہ اور خیار حفاظ پر مشتمل ایک بورڈ قائم کر دیا

گیا جس کے ارکان حسب ذیل محفوظ تھے۔

۲۔ عبداللہ بن الزبیر

۱۔ زید بن ثابت

۴۔ عبدالرحمن بن حارث بن ہشام

۳۔ سعید بن العاص

ان میں سے اول الذکر انصاری اور آخر الذکر تینوں قریشی ہیں لہٰذا ابن سیرین کی روایت میں ہے کہ ۱۲ اشخاص پر مشتمل مختلف روایات میں، ابی بن کعب، عبداللہ بن عمرو بن العاص، عبداللہ بن عباس، انس بن مالک، مالک بن ابی عواد اور کثیر بن افح کے نام بھی آتے ہیں لہٰذا اور بعض روایات میں سعید بن العاص کی بجائے ان کے چچا ابان بن سعید کا نام بھی مذکور ہے لہٰذا اور بعض نے عبداللہ بن الحارث بن ہشام المفزومی کا نام بھی درج کیا ہے لہٰذا

اس طرح کتابین مصحف کی مجموعی تعداد ۱۲ تک پہنچ جاتی ہے۔ اس کیٹی کے صدر زید بن ثابت تھے اور کتاب سعید بن العاص تھے۔ اس لحسنہ نے جو مصاحف کے نسخے لکھے ان میں حسب ذیل امور کو ملحوظ رکھا گیا:

- ۱۔ یہ تمام نسخے اس وقت کے مروجہ رسم الخط الحزرم میں لکھے گئے جسے بعد میں کوئی "کا" نام دیا گیا۔ یہ خط چونکہ نقطے اور اشکال سے خالی ہوتا تھا اس لیے اس میں "حروف سبعہ" کی گنجائش باقی رہی۔
- ۲۔ نزاع کی صورت میں قریشی لہجہ اور طرز کتابت کو اختیار کیا گیا۔
- ۳۔ ان مصاحف میں صرف وہی قرأت لکھی جاتی جس کا بعد از تحقیق قرآن ہونا ثابت ہو جانا۔ باقی قرأت شاذہ کو ترک کر دیا گیا۔

لے الصحیح بخاری ۳۲۴/۴ ۵ مصر ۱۳۵۵ھ لے کتاب المصاحف ص ۲۶۱۹ الطبری ۱/۲۱ الدانی کتاب المتعص ص ۵۷۵ ابن حجر الاصابہ ۲۰/۱ تفرذبا نعیم بن حماد عن الدراوردی و فی تفسیر الطبری (۱۰-۱۱) ایضاً احمد بن عبدہ الضبی عن الدراوردی ایضاً فتح (۹-۸) قال الخطیب و ہم فی فالک عمارق لانہ قتل فی خلافتہ عمر و لا مدخل لہ فی ہذہ القصہ لہ ارباب المراد و فی ۱۳ ط نسخہ جمع فتح الباری ۱۰/۳۹۳ لے کتاب المصاحف ص ۲۵ فتح الباری ۱۰/۱۹۳ قال الحافظ

نہذ لہ تسعة عددنا تسمیہم من الہ ثنی عشر

کتابتہ علی

۴۔ اثبات وحدت اور بدل و تغیر میں یہ نسخے تصفوات رکھے گئے تاکہ سب سے کی گنجائش باقی رہے  
مثلاً جن کلمات میں نقطہ اور شکل سے خالی ہونے کی صورت میں مختلف قراءات کی گنجائش  
موجود تھی۔ ان کو توجہاً مصاحف میں یکساں لکھا گیا اور جن کلمات میں بائیں صورت گنجائش  
نہیں تھی ان کو مختلف مصاحف میں مختلف اشکال پر لکھا گیا مثلاً آیت وَ وَصَّيْ بِهَا  
اِبْنَ اٰهِيْمًا بِنِيْهِ وَ يَعْقُوْبُ كُوَيْكُ مِصْحَفٍ مِّمَّنْ مِصْحَفٍ مِّمَّنْ مِصْحَفٍ مِّمَّنْ مِصْحَفٍ مِّمَّنْ  
دوسرے میں اوصی ہمزہ کے ساتھ تاکہ دونوں قراءات زندہ رہ سکیں۔

۵۔ ایک مصحف میں یہ دونوں رسم لکھے گئے تاکہ تکرار کا وہم نہ ہو کہ مرتبہ آیت اس  
طرح نازل ہوئی ہے اور مرتبہ اس طرح اور اگر دوسرا لفظ حاشیہ پر لکھتے تو تصحیح کا  
وہم ہو جاتا اور پھر ایک کلمہ کا اصل میں اور دوسرے کا حاشیہ میں لکھنا ترجیح بلا مرجح اور تکم  
سے بھی خالی نہ تھا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کو یہ بات ناگوار تھی کہ ان کی بجائے زید بن ثابت کو کاتب  
مقرر کیا جاتا ہے چنانچہ انہوں نے فرمایا:

”يا معشر المسلمين اعزل عن نسخ المصاحف و يتولوها  
رجل و الله لقد اسلمت و انه في صلب كافر“

بعض روایات میں ہے کہ عبداللہ بن مسعود نے فرمایا:

”لقد اخذت من في رسول الله (صلى الله عليه وسلم)  
سبعين سورة و ان زيدا لصبي من الصبيان“

حافظ ابن حجر، ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہ الفاظ نقل کر کے حضرت عثمان کی طرف  
سے معذرت کے سلسلہ میں لکھتے ہیں:

والعذر لعثمان في ذلك انه فعله بالمدينة وعبد الله  
بالكوفة ولم يؤخر ما عزم عليه من ذلك الى ان يرسل  
اليه و يحضر وايضا فان عثمان انما اراد نسخ الصعق التي  
كانت جمعت في عهد ابي بكر و ان يجعلها مصحفا واحدا

ذکان الذی نسخ ذالک فی عہد ابی بکر ہو رید بن ثابت کما  
تقدم:

اور پھر اس حدیث کے آخر میں ابن شہاب سے مروی ہے:

بلغنی انه کره ذلک من مقالة عبد الله بن مسعود رجال من

افاضل الصحابة لہ

صحابہ کرام یہ طریق اختیار کرنے پر اس لیے مجبور تھے کہ اس کے بغیر جمیع وجوہ قرارات جو  
آنحضرت سے ثابت تھے ان کی گنجائش نہیں نکل سکتی تھی اور اس کے بغیر ان جملہ وجوہ کا احاطہ  
ناممکن تھا جن پر کہ قرآن نازل ہوا تاکہ کسی شخص کے لیے اس اعتراض کی گنجائش بھی باقی نہ رہے  
کہ صحابہ نے بعض قرارات کو ساقط کر دیا ہے یا بعض کی قرارات سے منع کر دیا گیا ہے۔  
نسخ مصاحف اور ان کی تکمیل کے بعد حضرت عثمان نے جو صحف حضرت حفصہؓ سے مستور  
ہے تھے وہ ان کو واپس کر دیے اور ہر بڑے شہر اور علاقہ میں ایک صحف روانہ کر دیا تاکہ اس  
کے مطابق نقول تیار کر لی جائے اور اسی کے مطابق اس کے ماسوا مصاحف یا صحف کو ضائع  
کر دینے کا حکم دیا۔

حضرت عثمان نے جو مصاحف لکھوائے اور مختلف ممالک میں ارسال کیے وہ حسب  
ذیل امتیازات کے حامل تھے:

۱۔ صرف قرارات متواترہ کو ثابت رکھا گیا اور احاد کو ساقط کر دیا گیا۔

۲۔ منسوخ ابلاوت کو ساقط کر دیا گیا۔

۳۔ آیات و سورت کی موجودہ ترتیب کا التزام کیا گیا۔

۴۔ اس کی کتابت میں گنجائش رکھی گئی کہ مختلف وجوہ قرارات کی حامل ہو۔

۵۔ اور جو دراصل قرآن نہیں تھا بلکہ بعض صحابہ نے اپنے مصاحف میں بطور شرح، یا

ناسخ منسوخ کی وضاحت کے لیے درج کر رکھا تھا اس کو ساقط کر دیا۔

صحابہ کرام نے حضرت عثمانؓ کے اس کارنامہ کو استحسان اور قبولیت کی نظر سے دیکھا اور تمام صحابہ نے اپنے انفرادی مصاحف ضائع کر دیئے۔ حتیٰ کہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے گو ابناء میں انکار کیا مگر آخر کار اس نے بھی مصاحف عثمانیہ کی خصوصیات کا اعتراف کیا اور اپنے مصحف کو ضائع کر دیا۔

حضرت عثمانؓ نے تخریق مصاحف کا جو حکم جاری کیا وہ خلیفہ کی انفرادی رائے نہیں تھی بلکہ اس وقت امت کا متفق فیعلہ تھا۔ امت میں وحدت پیدا کرنے اور اسباب نزاع کو ختم کرنے کے لیے یہ ضروری تھا جو اس وقت کیا گیا۔

چنانچہ ابن الانبار نے سید بن غفلہ کے واسطے سے حضرت علیؓ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے حضرت عثمانؓ کے مخالفین کو مخاطب کر کے فرمایا:

يا معشر الناس اتقوا الله و اياكم و اخلو في عثمان و  
تولكم حراق المصاحف فوالله ما جر قهما الا عن ملاء منها  
اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم  
اسی طرح عمرو بن سعید حضرت علی سے راوی ہیں کہ انہوں نے فرمایا:  
لو كنت الوافی وقت عثمان لفعلت في المصاحف مثل  
الذي فعل عثمان  
ومن طديق مصعب بن سعد قال:-

ادركت الناس متوافرين حين حرق عثمان المصاحف  
فاعجبهم ذاك و لم ينكر ذاك منهم احد

ابو الفهرست (ض ۳۲۸) میں ابن النیم کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ مصحف ابن مسعود ضائع ہو گیا تھا۔ ابن العربی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عثمانؓ نے ان کو ضائع کرنے پر مجبور کر دیا تھا۔  
ناکوہ عثمان علی دفع مصحفہ و معارضومہ فلم یثبت له قراءۃ ابدآلہ

۱۔ المصاحف ص ۱۲ ۲۔ المصاحف ۱۸ فتح الباری ۸/۵۷۱ ص ۳۳۳ التہذیب ۲۴۹-۲۴۹-۲۴۹ البیہ والنبیہ  
۳۔ المصاحف ص ۱۰۸ ۴۔ لکھنؤ کو ایک مصحف پر جمع کرنے کی تجویز فرمود عبد اللہ بن مسعود نے لکھی تھی مگر بعد میں جب یہ  
پوچھا کہ کہے جلا ڈالے جائیں گے تو ان کی رائے تبدیل ہو گئی (البتحوی ۲/۲۴۷) ۵۔ الاتقان لکھنؤ کتاب المصاحف  
۶۔ فتح الباری ۱۰/۳۹۵ ص ۱۰۸

۲۳۱۳ ص ۱۳۳



(۶)

محققین قرارت کا یہ اعتراف تھا ہے کہ ان کی روایات میں ان دو مصاحف کا حوالہ نہیں آتا۔  
مصاحف عثمانی اور ان کی قرارت

حضرت عثمان نے صرف اعمار و بلاد میں مصاحف کے ارسال پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ ہر  
مصحف کے ساتھ ایک مقری کو معین فرمایا تاکہ لوگ مرقومہ رسم الخط کے مطابق صححت کے ساتھ  
اس کی قرارت کر سکیں۔ چنانچہ علماء نے لکھا ہے و

المصحف المدنی کا مقری خود زید بن ثابت تھا اور مکی کا مقری عبداللہ بن السائب

کو مقری کیا۔ اسی طرح شامی مصحف کی قرارت مغیرہ بن شعبہ کے سپرد کی،

ابو عبد الرحمن السلی کو کوفی مصحف کا مقری مقرر فرمایا اور عامر بن القیس کو بصری کا،

مصاحف عثمانی اور موجودہ قرآن

موجودہ قدیم مصاحف جو قاہرہ، دمشق اور دنیا بھر کے دیگر دارالکتب میں محفوظ ہیں وہ نہایت  
مزکش اور منقش ہیں اور ان پر اعداد و غیرہ نشانات بھی ہیں جو مصاحف عثمانی ان جلد آمائش  
اور علامات سے مجرد تھے۔ وہ قدیم کوفی خط (اجزم) میں لکھے گئے تھے اور اشکال و نقاط اور ہر  
قسم کے علامات سے پاک تھے۔ خصوصاً وہ مصحف جسے اللہ نام کہا جاتا ہے اور جو بوقت شہادت  
حضرت عثمان تلاوت فرما رہے تھے۔ وہ کہاں ہے؟ روایات سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی  
ہے کہ اس پر اب یہاں تاریخی طور پر دو سوال ہمارے خون کے دھبے ثبت ہیں۔

۱۔ آج وہ مصاحف عثمانیہ موجود ہیں؟ اور اگر موجود ہیں تو کیا تاریخی طور پر ان کا مصحف

عثمانی ہونا ثابت ہے؟

۲۔ موجودہ تجویذ و تحمیں کیسے پیدا ہوئی اور اشکال و نقاط، اعداد، اجزاء، اوتاف وغیرہ کی

تاریخی طور پر کیا حیثیت ہے؟

اب ہم ان ہر دو سوالات کا حل تاریخ کے سامنے پیش کرتے ہیں۔

مبحثے اول۔ تاریخی روایات میں عثمانی مصاحف کے اصلی نسخوں کی حیثیت سے متعدد

۱۔ فتح البدری ۲۹/۱ جلد شرح عقیدہ جبرئیل ورتقہ اب و لفظ فلم نسمع لہما خبرا و لا علمنا

من نقد معہما۔ المناہل للزرقانی ۳۹۶/۱ - ۳۹۷



مصاحف کا تذکرہ ملتا ہے مگر کسی ایک مصحف کے متعلق بھی ہم یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ یہ اصلی نسخہ عثمانی ہے۔ کیونکہ اصلی نسخہ ثابت کرنے کے لیے سند و جہ ذیل امور کا ثبوت ضروری ہے۔

۱۔ اس نسخہ کے خط کی قدامت مسلم ہے۔

۲۔ فقط اور احواب سے خالی ہو۔

۳۔ اس کی کتابت کھال یا قرطاس پر ہو۔

۴۔ اس کی تقطیع عمد صحابہ اہل باعین کی رعایتی تقطیع کے مطابق ہو۔

۵۔ اس کی رسم، رسم عثمانی ہو۔

۶۔ پھر ان امور کی موجودگی کے بعد اسے اصلی نسخہ قرار دینے کے لیے کوئی یقینی ذریعہ بھی موجود ہو۔

ہو۔

مگر یہ آخری امر نہایت دشوار ہے۔ چنانچہ علامہ سمودیؒ مصحف مدینہ کے سلسلہ میں بحث و تحقیق کے بعد لکھتے ہیں:

لَيْسَ مَعَنَا فِي أَمْرِ الْمُصْحَفِ الوجودِ الْيَوْمَ سِوَى مُعَبَّرٍ

إِحْتِمَالٍ لهُ

اس لیے جن نسخوں کا تذکرہ ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ ان کی حیثیت تاریخی معلومات سے زائد نہیں ہے۔ مزید مصاحف مخطوطہ دارالکتب پر اطلاع کے لیے جن میں وہ موجود ہیں۔ شومان کی کتاب کی جلد عاشق کی طرف رجوع ضروری ہے۔

مصحف خاص۔

مصحف خاص جو حضرت عثمان کے سامنے بوقت شہادت موجود تھا۔ چوتھی صدی ہجری کے وسط تک تو اس کا ثبوت ہم پہنچتا ہے۔ کتاب الزہد میں عبد اللہ بن احمد بن حنبل نے عمرہ بنت القیس الحدادی سے روایت کی ہے جو حضرت عثمان کی شہادت کے بعد مدینہ پہنچ کر اپنا چشم دید بیان دیتی ہیں۔

(۵)

”نَدَانِنَا الْمُصَنَّفَ الَّذِي قُبِلَ دَهْوِي فِي حُجْرِهِ كَانَتْ أَوَّلُ قَطْرَةٍ قَطَرَتْ مِنْ دَمِهِ عَلَى هَذِهِ الدَّيَةِ فَسَيَكْفِيكُمْ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ قَالَتْ عُمَرَةُ فَمَا مَاتَ مِنْهُمْ رَجُلٌ سِوَا يَالِة“

آل عثمان کا بیان — اس کے خلاف ہے۔ سمودی بکھتے ہیں کہ:

جب حجاج بن یوسف کی طرف سے منقوط مصاحف کی اشاعت کی گئی تو ایک نسخہ مدینہ کے لیے بھی ارسال کیا گیا تو اس وقت حجاج کے مصحف سے مقابلہ کے لیے آل عثمان سے حضرت عثمان کا مصحف طلب کیا گیا تو انہوں نے جواب دیا: وہ نسخہ تو شہادت کے دن ہی تلف ہو گیا تھا۔

یہ روایت گو بظاہر عمرو کی ہدایت کے خلاف ہے مگر اس سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ اہل مدینہ اس نسخہ کے تلف ہو جانے کے خائف نہیں تھے۔ اسی طرح طبقہ تبع تابعین میں سے خالد بن ایاس (یا اس او ابی ایاس) العدوی — جو مسجد نبوی کے مشہور پیش امام تھے ان کی مصحف خاص کی قرأت کے سبب ہی تو مصحف کی خصوصیات فن قرأت کی کتابوں میں محفوظ ہیں۔ ان کے ماسوی ثابت و لای سلمہ کے بیان کا نقل محمد بن ثابت آل عثمان نے بیان پر قناعت نہیں کرتا اور اپنی تحقیق کے مطابق اطلاع دیتا ہے کہ:

”الامام کا نسخہ خالد بن عمرو بن عثمان کے پاس محفوظ تھا۔“

اس سلسلہ میں ایک قول امام مالک کا ہے جو شاطبی سے منقول ہے:

رَأَى مَصْحَفَ عُثْمَانَ تَغَيَّبَ فَلَمْ يُجِدْ لَهُ خَبْرًا يَبْتِئُ الْأَشْيَاخَ هـ

یہ الفاظ دراصل شاطبی نے نظم عقیدہ التراب القواعد میں ذکر کیے ہیں وہ بیت حسب ذیل ہے۔ قال مالک:

۱۔ کتاب الزہد ص ۱۲۴-۱۲۸ ۲۵۶ طام القری ۳۔ ونا الرقا ص ۸۱ ۴۔ کتاب المصاحف ص ۳۶  
۵۲۔ ارباب المراد ص ۱۴ ۶۔ ونا الرقا (۱: ۸۱) ۷۔ ونا الرقا (۱: ۸۱)

## مصحف عثمان تغیب لم نجد

لہ بین اشیاخ الہدی خبدا

ابن وہب کی روایت کے الفاظ اس سے بالکل مختلف ہیں:

قال سالت مالکاً عن مصحف عثمان فقال لی ذہباً

مگر ان ہر دو روایات سے مصحف کا تلف ہو جانا یقین کے ساتھ ثابت نہیں ہوتا اور نہ کوہ بالا شواہد کی بنا پر ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ تیس تا بعض کے دور تک مصحف تلف نہیں ہوا۔ بلکہ موجود تھا۔

پھر تیسری صدی کے ایک نامور اور مستند محقق ابو عبیدہ القاسم بن سلام (۱۵۰-۲۲۳) کتاب القراءۃ میں لکھتے ہیں:-

مصحف عثمان کا مصحف اللام میں نے خود دیکھا ہے۔ بعض کے خزانے میں محفوظ تھا اور میری فرمائشوں پر نکالا گیا۔ یہ وہی نسخہ تھا جو شہادت کے موقع پر حضرت عثمان کے سامنے تھا۔ اس میں کئی جگہ پر خلیفہ شہید کے خون کے دھبے تھے اور سب سے زیادہ نشانات سورۃ النجم میں تھے۔

گو ہم یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ ابو عبیدہ نے کہا امیر کے خزانہ میں یہ نسخہ پکارا دیکھا تاہم جن امراء سلطنت سے ان کے تعلقات تھے ان میں سے ظاہر بن اسین (م ۲۰۷ھ) اور ثابت بن نصر بن مالک اخزاعی (م ۲۰۸ھ) مشہور شخصیتیں ہیں۔ ثابت بن نصر کا سال تک ثغول الشام کا والی رہا ابو عبیدہ بھی کم و بیش ۱۸ سال طرسوسس کے عہدہ قضا پر مامور رہا ہو سکتا ہے کہ یہ نسخہ شام کے کسی علاقہ میں ابو عبیدہ کی نظر سے گزرا ہو۔ کیونکہ تیسری صدی کے اواخر میں یہ نسخہ نجد حصہ میں پہنچ کر عوام و خواص کے لیے مرکز توجہ بن گیا تھا۔

تیسری صدی کے اواخر میں ابن قتیبہ دینوری (م ۲۷۶ھ) کی اطلاع کے مطابق یہ نسخہ خالد بن عثمان کے پاس محفوظ تھا۔ ثر عند اولادہ ثم القطع نسلهم فہوالان

فی قرطاس اخباری بهذا بعض مشائخ الشام له

پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ محرز بن ثابت نے خالد بن عمر بن عثمان کا ذکر کیا اور بلاذری نے لکھا ہے کہ  
"خالد حضرت عثمان کی خلافت میں فوت ہو گیا تھا۔"

مگر مصعب الزبیری نے خالد کو حضرت عثمان کے درخت سے شمار کیا ہے جس سے ابن قتیبہ کے قول  
کی تائید ہوتی ہے۔

ابو عبیدہ اور ابن قتیبہ کے بعد چوتھی صدی کے دو جغرافیہ نویس اصطخری اور ابن حوقل طرسوس  
کے ذکر میں خصوصیت کے ساتھ اس "اثری مصحف" کی نشاندہی کرتے ہیں۔ مگر چراس دور میں  
ابو جعفر النحاس (۳۳۵ھ) نے انہماک کے اقوال سے استناد کرتے ہوئے مصحف خاص  
کے وجود کا انکار کر دیا تھا اور یہ انکار مذکورہ شواہد کی بنا پر غلط تھا۔  
جامعہ عتیق کا نسخہ

چوتھی صدی کے تقریباً نصف میں مصحف الامام کا ایک نسخہ ایک عراقی تاجر کے ذریعہ مصر پہنچا  
عراق کا دعویٰ تھا کہ یہ نسخہ عباسی خلیفہ المقتدر (۳۲۰ھ) کے خزانے سے حاصل کیا گیا ہے اس  
نے مصری امیر عبداللہ بن شعیبہ کے ہاتھ پہنچا پیش کیا۔ ان کے بعد ابو بکر محمد بن عبد اللہ انخازن (۳۵۶ھ)  
نے اس کی حفاظت کا اہتمام کیا اور ایک منقش صندوق کے اندر رکھ کر فسطاط کی جامعہ عتیق میں  
محفوظ کر دیا۔

بعض لوگوں نے شہر عراقی تاجر کی روایت سمجھ کر اس کا انکار بھی کیا ہے۔ لیکن مصری متوج  
ابن المتوج محمد بن عبد الوہاب (۳۷۵ھ) نے اس انکار کو قبیلہ نجیب اور ان کے خلیفوں کے  
تعصب کا نتیجہ قرار دیا ہے۔ مصحف کے صندوق پر وقت درج ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ  
عراقی تاجر مسعود بن سعد نے خود ہی نسخے کو وقف کیا ہے۔ جامع عتیق میں یہ مصحف یکم ذوالقعدہ  
۳۴۷ھ کو رکھا گیا۔ مغربیوں نے پورا وقت درج کیا ہے جس سے نسخے کی تاریخی اہمیت پر کوئی  
دشمنی نہیں پڑتی ہے۔

۱۔ دنی و قالو قرطاس مکان طرسوس له انساب الاشراف (۵۱: ۱۱۴) سے نسب قریش ۱۱۲ ھ دیکھیے  
شاطبی ۵ الخطط للمقرزی (۴: ۱۹)، طبع مصر ۱۳۲۴ھ، الخطط التوفیقیہ (۴: ۶)

قبل ازیں جامع عتیق کے ترمیم نسخے تصحیف اسماء کے اوراق بجزت استعمال ہو رہے تھے اس نسخہ کی آمد سے دونوں کی قرارت باہمی باہمی ہونے لگی۔ خلیفۃ العزیز باللہ القاطمی (۳۳۲ھ) کے زمانہ سے ۵۰۰ھ سے اس کی قرارت بند کر دی گئی۔ ابن المنزیج کی رائے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ نسخہ آٹھویں صدی ہجری کے اوائل تک غالباً جامع العتیق میں موجود رہا بلکہ مغربی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ خود اس نے اس مصحف کو دیکھا تھا۔

مدرسہ فاضلیہ کانسخہ

المغزیری نے الخطوط میں ایک اور بیش قیمت نسخہ کا پتہ دیا ہے جو علامہ الفاضل عبدالرحیم بیانی کو چھٹی صدی ہجری میں دستیاب ہوا۔ قاضی نے اس نسخہ کو مصحف عثمانی ہونے کی بنا پر ۳۵،۴۰ ہزار میں حاصل کیا۔ مدرسہ فاضلیہ جسے قاضی مرصوف نے ۵۸۰ھ میں قائم کیا۔ اس کے کتب خانے کو اپنا کتب خانہ بخش دیا۔ یہ نسخہ قدیم کوئی خط کا تھا۔ مغزیری کے عہد تک کتب خانہ برباد ہو چکا تھا مگر یہ نسخہ محفوظ تھا اور لوگوں میں مصحف عثمانی ہونے کے ساتھ مشہور تھا۔ علامہ ابن الجوزی (۸۳۲ھ) اور آخر میں علامہ سمودی (۹۱۱ھ) نے مصر میں جس مصحف عثمانی کو دیکھا تھا ہمارے لیے یہ یقین مشکل ہے کہ جامع عتیق کا نسخہ تھا یا مدرسہ فاضلیہ کا نسخہ

اندلس اور بلاد مغرب کا نسخہ

قرطبہ کی جامع مسجد میں چھٹی صدی کے وسط تک ایک مصحف کا پتہ چلتا ہے کہ صاحب نفع الطیب اور ابن خلدون کے مجموعی بیانات سے اس کے کچھ کوائف سامنے آتے ہیں۔ ابن خلدون کا بیان ہے کہ:

”یہ مصحف بنو امیہ اندلس کے خزانے میں تھا“

اور مقرئ کا بیان ہے کہ:

”اس کی کتبہ جامع قرطبہ میں ممبر کے پاس مقرر تھی۔ جلد نہایت مرصع اور زینت کار تھی۔“

غلام دیبا کا اور رحل عمود کی“

۱ الخوط مغزیری (۴: ۱۹۷) الخوط التوفیقیہ (۹: ۱۲) ۲ المناہل (۱: ۳۹۸) ۳ وفالوفا (۱: ۸۳)

۴ تفصیل کے لیے دیکھئے نفع الطیب للمقرئ (۱: ۹۵۶) ۵ ابن خلدون تاریخ (۴: ۸۳)

(6)

ابن خلدون اس مصحف کی سرگزشت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”یہ مصحف قرطبہ کے اموی خزانے سے ملک الطوائف کے پاس پہنچا۔ پھر قبیلہ لہو کے رؤسا اس پر قابض ہو گئے اور ان سے موحدین کے خزانے میں چلا گیا۔ ۶۴۶ھ ہجری السعید علی بن مامون تلمسان کے قریب ناگہانی قتل کر دیا گیا جو عید الواد نے اس کا خزانہ لوٹا تو یہ مصحف بھی بغیر اسن ابن زیان کے قبضہ میں آ گیا۔ ۶۳۷ھ کو جب ابو الحسن المرینی کا قبضہ تلمسان پر قائم ہوا تو آل زیان کے خزانے کے ضمن میں یہ مصحف بزمیرین کو دستیاب ہوا اور ہنوز ان کے خزانے کی زینت ہے۔“

مگر خطیب ابن مرزوق (۶۸۱ھ) کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ:

”شوال ۵۵۲ھ کو ابن بشکوال (۵۷۸ھ) نے اہل قرطبہ سے اس مصحف

کو چھپا کر موحد سلطان عبدالمومن بن علی کے پاس پہنچا یا تھا۔“

مگر ابن بشکوال کا تو صحیح نہیں معلوم ہوتا کیوں کہ اس مصحف کا منتقلی کے بارے میں جو تفصیل دزیر ابو بکر محمد بن عبدالملک بن طفیل کی زبانی منقول ہے۔ اس میں نہ تو ابن بشکوال پر الزام ہے اور نہ منتقل کرنے کا ذکر بلکہ انہوں نے لکھا ہے کہ:

”قرطبہ کے دو معزز امیر سعید اور ابوعقوب کے ہمراہ اہل قرطبہ نے اپنی رضا و رغبت سے اس مصحف کو سلطان عبدالمومن کے پاس بھیج دیا تھا۔ سلطان نے بڑے اہتمام سے ماہرین صنعت کو بلا کر مصحف شریف کی آرائش اور اس کا صندوق بنوانے کا اہتمام کیا۔“

سلطان عبدالمومن اور بعد کے موحد سلاطین برابر سفر میں بھی اس کو اپنے ساتھ رکھتے تھے مشہور مؤرخ عید الواد کشتی ”المعجب“ میں لکھتے ہیں کہ:

”یہ مصحف موحد سلاطین کے ہمراہ سفر میں ایک سرخ ناقہ پر تابوت کے اندر ہوتا تھا۔ موحدین کے خزانے کا بے نظیر یا قوت اس میں جڑا ہوا تھا۔“

۱۔ العبر (۶-۸۳) ۲۔ ملاحظہ فرمائے ابن رشید الفہری (۷۲۱ھ) ضمن نفع الطیب (۱: ۲۸۳-۲۸۸) ۳۔ المعجب ص ۱۸۶ طبع لندن ۱۸۸۱ھ مجموعہ ماہری ص ۳۲۱ ۴۔ ۸۵۷ھ

سلطان ابوالحسن المرینی تک پہنچنے کی جو کیفیت ابن خلدون نے بیان کی ہے اس کی تصدیق ابن مردوق کے بیان سے بھی ہوتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ:

”جنگ ظریف میں یہ مصحف ابوالحسن المرینی کے قبضہ سے نکل کر پرتگالیوں کے قبضہ میں چلا گیا تھا لیکن ابوالحسن اس کے حصول کی فکر میں رہا۔ باقاعدہ فرستہ میں سلطان نے ازموہ کے ایک تاجر کے ذریعہ یہ متبرک نسخہ حاصل کر لیا۔“

خطیب ابن مردوق بلاد مشرق کی سیاحت میں مکہ، مدینہ اور دمشق کے عثمانی مصاحف کی زیارت کر چکا تھا اس لیے وہ اندلسی مصحف کو صحیح طور پر رکھ سکتا ہے۔ اس کا بیان ہے کہ:

”مدنی اور سمرقانی نسخوں میں خطی مماثلت تو موجود ہے مگر یہ سراسر غلط ہے کہ یہ نسخہ حضرت عثمان کے دست مبارک کا نوشتہ ہے۔“

حافظ ابن کثیر نے ایہا یہ میں اس کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے:

وَأَلَيْتُ كَلِمَةً بِخَطِّ عُثْمَانَ بَلْ دَلَّ نَاجِدٌ مُنْجِبًا لَّهُ

ہو بن فضل اللہ العمري نے مسالک میں جامع قرطبہ کے ضمن میں جس کا تذکرہ کیا ہے وہ مذکورہ بالا نسخہ کے علاوہ معلوم ہوتا ہے۔ اس میں ہمارے درجہ حضرت عثمان کے خود نوشتہ مصحف کے جتنے یہ اور اق خون آلود تھے

جامع اموی کے نسخے

جامع سجدہ دمشق میں دو نسخوں کا تذکرہ ملتا ہے۔ ان میں قدیم تر نسخے کا تذکرہ سید سے ملتا ہے۔ ابن تغری بردی نے امیر مودود فرماں رواہ مرسل کے واقعہ قتل کی تفصیل بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

”امیر موصوف بزمانہ قیام دمشق ہر جمعہ کو مصحف عثمانی کی زیارت سے برکت اندوز ہوا کرتے تھے۔ بالآخر موقع سے فائدہ اٹھا کر ایک باطنی نے انہیں قتل کر دیا۔ ایک دوسرے قدیم نسخے کا ذکر ابن جبیر نے کیا ہے کہ:

مقصودہ حدیث مشرقی رکن میں اندرون محراب ایک بڑا مخزن ہے جس میں ایک مصحف حضرت عثمان کے عہد کا محفوظ ہے۔ اور یہ وہی نسخہ ہے جسے حضرت عثمان نے بلاد شام کے لیے روانہ کیا تھا۔ روزانہ بعد نماز خزانہ کھلتا ہے اور مصحف کی نمائش ہوتی ہے۔

ابو القاسم نجیبی د کا بیان ہے کہ:

انہوں نے ۴۵۷ھ میں جامع اموی کے مقصورہ میں اس کو محفوظ پایا تھا۔

اس نسخہ کی بابت ابن مرزوق اور ابن بطوطہ آٹھویں صدی کے اوائل میں اپنا اپنا مشاہدہ بیان کرتے ہیں۔ ابن مرزوق نے ۳۵۷ھ میں اسے دیکھا۔ ابن بطوطہ کا بیان ہے کہ:

”وَتَفْتَحُ الْخَزَانَةَ كُلَّ جُمُعَةٍ أَتُوا الصَّلَاةَ لَمْ

ابن فضل بن العمری نے اس نسخے کی نشاندہی کی ہے اور سب سے الگ ہو کر اسے حضرت عثمان کا نوشتہ قرار دیا ہے۔

علامہ شبلی تہذیب الاطلاق رسالہ کے ایک مضمون میں رقمطراز ہیں کہ:

”یہ مصحف میرے سفر قسطنطنیہ کے زمانہ تک دمشق میں موجود تھا۔ کئی برس

ہوئے، جب سلطان عبدالحمید خان کے زمانہ میں جامع دمشق جل گئی تو یہ مصحف

بھی ضائع ہو گیا۔

مگر اس نسخہ کا تیمور کے حملہ تک ثبوت ملتا ہے۔ تیمور کی موجودگی میں ۷۳۷ھ میں

جامع اموی میں ایسی آگ لگی تھی کہ اس کی لپٹ میں جامع اموی کے قریب و جوار کی عمارتیں بھی

آگنی محضیں تھیں۔ ابن الجوزی نے جو مشاہدہ بیان کیا ہے وہ غالباً اس سے قبل کا ہے۔

۸۳۱ھ کو سلطان عبدالحمید خلجی کے عہد میں پھر آگ لگی اور اس آتش زدگی میں ایک

قیم مصحف نخط کوفی جل گیا۔ وگرنہ اس کو مصحف عثمانی کہتے تھے۔ علامہ کر و علی کا بیان

۱۔ نفع الطیب (۱: ۲۸۳) ۲۔ تحفة النظار (۱: ۵۴) ۳۔ مسالك الابصار (۱: ۱۹۵)

۴۔ بابت صفر ۳۲۹ھ و مصحف سعادیہ ص ۱۳۷ ۱۹۱۹ھ خط الشام کر و علی (۵: ۲۷۹)

۵۔ المناصل (۱: ۲۹۸)



ہے کہ :-

”یہ مصحف بصری کی کسی پرانی مسجد سے لاکر یہاں رکھا گیا تھا۔ مگر اس کا زمانہ

نامعلوم۔ جامع اموی کا یہ دوسرا نسخہ ہے۔

نسخہ بصری کے بارے میں مساکم میں ابن فضل اللہ العمری نے برک الناد کے ذکر میں

لکھا ہے :

ذِي هَذَا الْمَوْضِعِ مُصْحَفٌ شَرِيفٌ عُثْمَانِيٌّ وَعَلَيْهِ

أَشَدُّ الدَّمِ لَهُ

مصحف مکہ معظمہ

مکہ معظمہ کے مصحف عثمانی کا قدیم تذکرہ ہمارے علم میں ابن جبیر کی کتاب الرحلة میں دو

جگہ پر ملتا ہے۔ اول، قبة زمزم کے قریب قبة التراب اور قبة الیودیہ کے تعارف میں دونوں

قبة بیت اللہ کے جلد اوقات کے مخزن تھے۔ خصوصاً قبة التراب جسے حضرت عباس

کی نسبت سے قبة العباسیہ بھی کہتے تھے۔ قرآن کریم کے نسخوں اور کتابوں کا مخزن تھا۔

اس میں ایک بڑے تابوت میں بڑی لقطیح کا ایک قدیم مصحف خلفائے اربعہ میں سے کسی

ایک کے زمانہ کا محفوظ تھا جس کی کتابت حضرت زید بن ثابت نے آنحضرت کی وفات سے ۱۸

سال بعد ۲۹ھ میں کی تھی اس کے بہت سے اوراق ضائع ہو چکے تھے۔ اس کی دو نوے

تختیاں بکڑی کی تھیں۔ ابن جبیر نے اس نسخہ کو بڑی عقیدت مندی سے دیکھا تھا اور قبة کے

متولی سے ان کو معلوم ہوا کہ قحط کے زمانہ میں اس نسخہ شریف کو بیت اللہ کی چوکھٹ اور تمام اہل ایم

کے درمیان رکھ کر دعا کرتے ہیں جس کا اثر بہت جلد نمایاں ہو جاتا ہے لہٰذا سچا اپنا چشم دید واقعہ

بیان کرتے ہیں کہ :-

”۲۲ سوال ۵۶۹ھ کو اہل مکہ کا اجتماع صلوة استسقاء کے لیے ہوا تو

قاضی مکہ نے خزانے سے مصحف عثمانی کو نکالا اور مذکورہ صفت پر رکھ کر دعا کی گئی“

ن مساکم (۲۱۶-۲۱۷) لہٰذا ان تبوں کا ذکر مختلف ناموں سے سفرنامہ خسرو ۹۹ تہران اور الجامع

اللطیف ابن طبریہ المخذول میں ملتا ہے۔

اس نسخہ کی قدامت میں ابن جبیر کو شبہ نہیں ہے۔ ابن جبیر کے بعد ابوالقاسم نجیبی کی شہادت ہے کہ انہوں نے ۹۵۷ء کو قبة الیہود یہ جس کو قبة التراب کہتے ہیں کی زیارت کی اور ۹۳۵ء کو ابن مرزوق نے اس نسخہ کو دیکھا ہے۔ ابن بطوطہ نے تحفة النظار میں اس کے متعلق تفصیل سے لکھا ہے۔ غالباً یہی نسخہ علامہ سمودی کے بعد تک مکہ معظمہ میں موجود تھا۔ مسجد نبوی کا نسخہ

ابن جبیر نے ۵۸۰ھ میں مدینہ کی زیارت کی اور اپنے رحلہ میں لکھا ہے کہ: صحیفہ عثمانی کا مقام حجرہ مبارکہ اور مقام البنی کے درمیان ہے اور یہ نسخہ ابن مصحف میں سے ایک ہے جو حضرت عثمان کے عہد میں مدینہ سے باہر بھیجے گئے تھے۔

ابن النجار بغدادی (۳۴۳ھ) نے تاریخ مدینہ میں بھی اس صحیفہ کا تذکرہ کیا لیکن انہوں نے عہد عثمانی کی نسبت نہیں کی۔ نیز ابن النجار لکھتے ہیں کہ: ”یہ صحیفہ مسجد نبوی کے لیے مصر سے بھیجا گیا تھا“

ابن جبیر کے بعد خطیب ابن مرزوق نے اسے صحیفہ عثمانی قرار دیا ہے۔ انہوں نے ۶۲۵ھ میں اسے دیکھا، سرورق پر یہ لکھا ہوا ہے:

هَذَا مَا أَجْمَعَ عَلَيْهِ جَمَاعَةٌ مِّنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْهُمْ نَدْبُ بْنُ ثَابِتٍ وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ الزُّبَيْرِ وَسَعِيدُ بْنُ الْعَاصِ لَ

محمد بن احمد المطری (۳۶۴ھ) نے تاریخ مدینہ میں اس کا ذکر صحیفہ عثمانی کی حیثیت سے کیا ہے۔ سمودی کے عہد تک یہ مشہور تھا کہ یہ نسخہ حضرت عثمان کا صحیفہ خاص ہے۔ آیت نسیکسبکھم اللہ پر خون کے نشانات تھے۔ علامہ سمودی (۹۱۱ھ) اس کو صحیفہ خاص قرار نہیں دیتے۔ مکہ معظمہ اور قاہرہ کے دو قدیم نسخے بھی اس وصف کے

۱۔ تحفة النظار (۸: ۸۴)، وذا الوفا (۱: ۸۲) ۲۔ کتاب الرحلہ ص ۱۹۳۔ وذا الوفا (۱: ۸۲، ۲۸۱) و  
 نفع الطیب (۱: ۲۸۳)

حامل ان کی نظر سے گزر چکے تھے۔ مشابہت پیدا کرنے کے لیے یہ نشانات لگا دیے جاتے تھے۔ ان کے علاوہ تین حسب ذیل عہد عثمانی سے منسوب تھے :

۱۱) ۶۵۳ھ کو جب خلیفہ مقسم باللہ (۶۵۶ھ) کی ایک بیگم کے حکم سے مدرسہ بشیر یہ کی عمارت کی تکمیل ہوئی تو خلیفہ نے اس کا افتتاح کیا اور نوادہ ۳۰۰ صندوقوں میں بھر کر اس مدرسہ کے کتب خانہ کو مرحمت کیے گئے۔ جن میں دو نسخے قرآن کریم کے تھے۔ ایک نسخہ کی خصوصیت بتائی گئی ہے کہ حضرت عثمانی کے دست مبارک کا نوشتہ تھا۔

۱۲) ۶۶۱ھ کو الملک الظاہر بیبرس نے ملک برکہ خاں تاتاری حاکم قیچاق کو پرایا دی تو ان کی فرست میں صاحب "مفرج الکردوب فی اخبار نبی ایوب" ابن حاصل نے ایک مصحف کا تذکرہ کیا ہے جو حضرت عثمانی کا نوشتہ تھا۔

۱۳) آٹھویں صدی کے سیاح ابن بطوطہ (۷۷۹ھ) کو لبرہ کی سیاحت کے ضمن میں مسجد علی بن ابی طالب کے خزانہ میں ایک مصحف کا ذکر بھی کیا ہے۔ جس کے اوراق سخن آلود تھے۔

اس دور میں علامہ طاہر الکردوی نے حجاز و مصر کے کتب خانوں میں مصحف عثمانی کی جستجو کی مگر کامیاب نہیں ہو سکے۔ مصحف مدینہ جس کا وجود دسویں صدی کے اوائل تک بہ شہادت سمہودی ثابت ہے۔ اس میں طاہر الکردوی نے تحقیق سے صرف ثابت کیا ہے کہ ۱۳۳۷ھ کو جب ترک حرمین میں داخل ہوئے تو غالباً یہ نسخہ استنبول منتقل ہو گیا۔

علامہ کرد علی جامع ایاصوفیا استنبول کے ایک مصحف کی بابت اپنے دوست شیخ سعود الکوکی کا بیان نقل کیا ہے کہ اس کے سرورق پر "حدیث عثمان بن عفان" کے الفاظ درج ہیں۔ لیکن استنبول کے علی نوادر و مخطوطا کی نمائش ۱۳۸۸ھ مرقومہ مستشرقین کی نشر کردہ تفصیلات میں اس کا تذکرہ نہیں ہے۔

۱۔ دفن الوفا (۲: ۲۸۲-۲۸۳) ، السلوک فی معرفۃ الملک النخادی (۱: ۲۹۷) ، مرقم ثانی قاہرہ ۱۹۳۶ھ

تحفۃ النظر (۱: ۱۱۶) ، تاریخ القرآن ص ۱۱۱-۱۱۲ مصر ۱۹۵۳ء ، خطط الشام (۶/ ۱۸۹) ، رسالہ

معارف عظیم گروہ (۶۹: ۲۱۶-۲۲۸ ، ۷۰: ۱۹۵-۱۸۷)

علامہ طاہر الکروری نے مصحفِ مدینہ کے سلسلہ میں اس جو عید مصر (الذیاد کل شئی) کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ:

”یہ مصحف ترکوں کے ذریعہ جرمن شہنشاہِ غلیوم ثانی کو ملا تھا۔ اس کی واپسی کے لیے حکومتِ المانیہ ایک مجاہدہ کے تحت آمادہِ ہتھی اور حکومتِ حجاز کو لوٹا دینے کو تیار تھی مگر یہ خبر بصرہ تک پہنچ گئی۔“

شیخ عبد العظیم زرقانی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید کے متعدد قدیم نسخے مصری دارالآثار و دارالکتب کی زینت ہیں اور حضرت عثمانؓ سے منسوب کیے جاتے ہیں مگر ان کا انتساب صحیح نہیں ہے البتہ مسجدِ حسینی کا ایک قدیم مصحف کے بعض خطی شواہد سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ نسخہ مصحفِ مدنی اور شامی سے مطابقت رکھتا ہے ان کا اندازہ ہے کہ یہ نسخہ ان دو نسخوں عثمانی میں سے کسی ایک کی نقل ہو سکتا ہے۔

ڈاکٹر حمید اللہ کی اطلاع کے مطابق مصحفِ عثمانی کا ایک عکس زرارہ ردس نے بھی شائع کیا ہے۔ اس کا مخطوط ڈرہم یونیورسٹی میں موجود ہے۔ سورہ یس کا عکس فوٹو بلاک کے ذریعہ ۱۹۰۵ء میں ایک ردس عالم عبد اللہ الیاس بوزغانی قریبی نے شائع کیا تھا۔ ان کی نظر سے یہ مصحف پترس برگ کے شاہی کتب خانہ میں ۱۸۸۹ء میں گزرا تھا۔ دوبارہ ۱۹۰۰ء میں انہوں نے سورہ یس کا فوٹو لیا اور اس کی اشاعت بڑے اہتمام سے کی۔ اصل نسخہ بقول بوزغانی خط کوفی میں چڑھے پر لکھا ہوا ہے۔ اس کے صفحات کو کنارے کی طرف پڑھا کر کے دیکھا جائے تو حروفِ شیشے کی طرح چمکتے نظر آتے ہیں۔ آیت نسیکفیکھم اللہ پر خون کے دھبے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ یہ نسخہ ڈرہم یونیورسٹی میں منتقل ہو گیا ہو۔ لیکن اگر یہ مکمل نسخہ روس میں ہوتا تو اشتراکی حکومت ضرور اس کا بردہ پگینڈا کرتی۔

روس کی حکومت کے قبضہ میں اس مصحف کا وجود ۱۹۵۹ء تک سرکاری اطلاعات سے ثابت ہوتا ہے۔ اس کی تاریخ کے بارے میں تفصیلات بھی ملتی ہیں۔ چنانچہ رسالہ

لہ مورخہ ۱۸ جمادی الثانی ۱۳۵۷ھ لہ المناہل ۱: ۲۹۸، لہ رسالہ معارفِ عظیم گروہ (۸۶: ۲۴۹، ۲۵۰)

سوئیٹ روس ۱۹۵۹ء بابت جنوری (۲۰:۴) رقمطراز ہے کہ:

مصحف عثمانی تیور کے کتب خانہ میں تھا جو ۱۳۹۳ھ میں دارالامارت سمرقند میں قائم کیا گیا تھا پھر معلوم نہیں کن حالات کے تحت یہ مصحف سمرقند کی مسجد خواجہ احمد راب میں آ گیا اور صدیوں تک اس مسجد میں ایک بربری ستون سے زنجیروں کے ذریعہ معلق رہا۔ ۱۸۶۸ء میں جب روس نے بخارا پر قبضہ کیا تو غالباً روس گورنر جنرل (وان کا انسان) اس کو سو روپل میں خرید گیا اور سپرٹس برگ کے شاہی کتب خانہ کو بطور تحفہ دیا۔“

۱۹۱۷ء روسی انقلاب کے بعد تھے کے مسلمان سپاہیوں نے اس کو اپنے قبضہ میں لینے کی کوشش کی مگر عارضی حکومت کی فرج نے اس سے باز رکھا۔ بالآخر پتر گورڈو صدبائی مسلم کانگریس نے اس کی واپسی کا مطالبہ کیا اور مجلس وزراء کے حکم نامہ مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۱۷ء کے مطابق یہ تاریخی مصحف روسی پارلیمنٹ کے مسلم نمائندوں کے جلسہ میں ادا فہنچا پھر اسے تاشقند لایا گیا۔ جو اس وقت ازبکستان جمہوریہ کا پایہ تخت ہے روسی نشریہ میں خون کے دھبوں کا ذکر کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ روسی مستشرقین اس کی قدامت کو تسلیم کرتے ہیں۔

انہ اطلاعات کے روشنی میں تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ یہ روسی نسخہ ڈھم بونیورسٹی کو منتقل نہیں ہوا اور یہ دونوں نسخے جدا گانہ ہیں۔